

公益体彩在身边摄影作品展

用镜头捕捉体彩“身影”

■ 记者于彤报道

近期,云南省体彩中心举办了“公益体彩在身边”主题摄影大赛,从摄影家和摄影爱好者手中征集到一批有爱、有温度、有品质的照片。他们用镜头记录下与中国体育彩票公益有关的美好瞬间,展现出公益体彩无处不在,为百姓健康生活带来便利。

老幼都喜欢



《老幼都喜欢》组图于2020年春天拍摄于腾冲市固东镇和平社区小河边。在农村地区,闲暇之余,老人和小孩来到健身路径,妇女们会在河边洗衣服,生活安逸宁静,作者杨耿耿将镜头对准老人与小孩,拍下一张张自然生动的照片。

杨耿耿从事地方文化刊物编辑工作,对经常会接触到的反

映农村老幼生活的文章很感兴趣,同时自己喜欢采风,会深入社区看一看,用照片将文字背后的东西记录下来。他说:“在国家的支持建设下,农村的生活变得安逸、富裕,从体育文化方面都能体现,通过照片,我想表现的就是一种安详自然的生活状态,农村和城市生活差距越来越小。”

据了解,在中国体育彩票公益金的支持和保障下,云南的全民健身、竞技体育、体育产业等多方面均取得了丰硕成果,从修建全民健身场地到安装健身器材,从健身场地进社区到支持农村健身,从运动知识普及到全民健身理念宣传,都能看到中国体育彩票公益金的“身影”。

比试

《比试》于2016年4月拍摄于临沧市永德县忙腊村。当时陈明贵刚走进村子,看到一位卖蔬菜的老人将卖完蔬菜的筐放在乒乓球桌边,和一位村民相邀打乒乓球,一旁还有两位村民观望。充满浓厚生活气息的场景一下子吸引住了他,他便用相机记录下了这个画面。

陈明贵负责临沧地区的全民健身宣传工作,深入乡村后,他看到的不再是农民只专注干活,而是也知道了娱乐,全民健身深入农村,也深入人心。他说:“走进乡村以后,我看到文体活动在乡村开展,村民们可以自由地进行锻炼。在简陋的环境下有张公用的、长期摆放的乒乓球桌,老百姓能够随时打两下,以前这样的场景在



农村地区并不是那么普遍,而现在全民健身的理念已深入农村地区,农民的需求与渴望得到满足,体现了社会的进步。”

城市马拉松

《城市马拉松》于2016年2月28日拍摄于昆明市金马碧鸡坊,记录了昆明高原国际半程马拉松鸣枪开跑的瞬间,背景融入昆明标志性建筑金马碧鸡坊,定格了马拉松比赛的出发瞬间。

谈到此张照片拍摄理念,作为昆明摄影家协会成员及云南大学等高校摄影老师的李昆表示,一方面是出于职业兴趣,尤其是面对此类宣传云南的活动,自己很想把精彩瞬间记录下来;另一方面,昆明高原国际半程马拉松是云南省第一次举行大规模的马拉松赛,参与市民众多,其中不乏残疾人参与,体现出人们不断拼搏的精神和健康意识的提高。摄影师作为时代发展的记录者,把自己



的情感和价值融入到镜头里,以照片的形式将群众的健康意识和参与积极性传递出去,展现出昆明大众全民健身的风采。

助力妈妈

《助力妈妈》于2019年拍摄于普洱市思茅区大芦山村。照片里老人、妇女、小女孩在傍晚同聚球场,小女孩跟在母亲身后想为妈妈的篮球运动“助力”。照片生动地反映出男女老少积极参与文体娱乐活动的火热场景。

“近年来,国家越来越重视山村体育文化建设,安装了各种体育设施,每个自然村都建有标准篮球场和文化活动室等,村民只要一有时间就会到球场上锻炼,男女老少皆有,特别是到了晚上,参与的人更多。看到这个

场景后,我被山村体育文化的发展所触动,便拍摄了这张照片。”在谈及此张照片的拍摄创作理念时,作者李晓文感慨,村民在山村体育文化建设中得到了好处,加强了锻炼,村民成为了真正的受益者。

山村的夜晚是村民文体娱乐的最好时光,男女老少都会来到球场,灯光下幸福又快乐。李晓文作为普洱市摄影协会副主席,从事摄影工作三十多年,用相机记录了社会的发展变迁,也记录下山村体育文化的发展。



● 时评

记录美好瞬间

■ 艾禾

摄影,曾经是专业人士干的事。随着摄影器材的丰富以及智能手机的普及,普通人都能随手拍,记录下生活的瞬间与美好。

有很多没有买过彩票的人常说,体彩离他很远,他一辈子也接触不到彩票。其实不然。随着体彩公益金在民生领域、体育系统方面的使用,体育公益离大众的生活越来越近,只是有的人没有注意到而已。

云南体彩举办的“公益体彩在身边”主题摄影大赛,给了一个让大众发现体彩公益的机会。一些以往没有买过体育彩票的摄影师和摄影爱好者纷纷拿起相机、手机,发现身边的体彩公益,并且把它们定格下来。

在村口,农民朋友在劳作间隙

抽空打起乒乓球,祖孙三代打篮球,更多的人在健身路径锻炼……这些全民健身场地和设施,都是利用体彩公益金修建的。你能说自己和体彩一点不沾边吗?

照片能够记录时代的变迁与发展。《比试》的作者是昆明摄影家协会的第一批会员、现年72岁的陈明贵,他表示,摄影早已成为自己生活中必不可少的一部分,“一天不拿相机就难受”,如今的他依旧在拍摄的道路上感受着、享受着,秉持拍好每张照片都需要认真和用心的理念,不断去领悟和体会,不断去收获乐趣。这张村民打乒乓球的照片就是他无意中捕捉到的瞬间,生活气息十分浓郁,通过镜头让更多的人感受到公益体彩就在身边。